

关于长宁区重点参与建设“科技创新中心”的建议（代表建议 061）

王军良

一、时代背景

2017年12月15日,上海市正式确立了要加快推进“五个中心”建设的战略定位,即“国际经济、金融、贸易、航运与科技创新中心”。2023年12月1日,习近平总书记明确指出,加快建设“五个中心”,是党中央赋予上海的重要使命。2024年1月16日,长宁区政府工作报告中明确提出要深度融入上海“五个中心”建设,进一步发挥优势、彰显担当。

二、基本原则

长宁区有着不可替代的区位、产业、人才等优势,必定会在上海市建设“五个中心”的宏大历史进程中贡献力量,这是义不容辞的责任、担当和荣誉所系,也会让长宁区跃升到一个全新发展阶段。在全面积极配合市政府做好建设“五个中心”工作的同时,长宁区应该选准定位,集中力量发展更适合时代要求,能够引领潮流的重点突破方向,希冀起到示范作用,并以点带面,增强长宁区科技创新策源动能,全面激发出长宁区的经济活力,让“长宁”标签更加灿烂。“金融中心”、“贸易中心”、“航运中心”的建设,虽非长宁区所长,且主导权缺失,但凝聚力量做好全方位配合,这是应尽职责;“国际经济中心”建设,长宁区可从基础配套建设入手,发展总部经济、楼宇经济、特色经济等,吸引并引导各种社会资源,必将涌现出更多的类似于拼多多这样的优秀企业;而倾全力打造“科技创新中心”这一全新赛道,是区域经济高质量发展的新引擎,属于可创造出卓越成绩的领域,建议作为今后长宁区经济工作的重点突破口。

三、提案构想

聚焦“科技创新中心”愿景,打造人工智能的优势产业链,最为切合长宁区实际发展需求,理由如下:

首先,人工智能是新一轮产业革命的核心驱动力,是人类社会确定性的发展方向,必定成为地域之间展现魅力和核心竞争力的重点,既可兼顾未来,也可造福当下;其次,人工智能行业内的先发优势并不凸显,全社会尚处于同一起跑线上,后发照样可以用创新再造引领优势;再者,侨商资源是长宁区具有特色和优势的,积极吸引海外人才、资金等,可与国际先进技术水平同步发展,一定会更有力推进这一历史进程;最后,宜居的长宁,兼具数字基因和浓厚的开放情怀,会更吸引人才落户长宁,借助上海正在形成的人工智能产业集群效应,让长宁区成为上海新兴经济转型标杆区与创新高地。

四、具体建议

建议长宁区政府相关部门牵头,尽快出台比如产业促进、知识产权保护、科技成果转化、项目审批等相关的扶持政策和举措,尽早形成有长宁特色的“AI+”产业布局;加大招商引资,引导人工智能细分赛道优势龙头企业入驻,并逐步激发出完整产业链的联动效应。

早期可设立国资参与并主导的人工智能领域的产业发展基金,开展直接股权投资,实施差异化的发展模式,重点引导人工智能在运用层面的拓展,让“AI+”成为时代印记和长宁的新标签,让人工智能的丰富应用场景真正改变我们的生活,并以此为基础,逐渐走向机制化、常态化的中长期发展的良性轨道。

此外,为激发社会资金的参与积极性,汇聚各方面的优势力量,产业基金运作可参照国家集成电路产业投资基金,采用公司股份制运作模式,给社会资本留出参与空间,充分发挥积极

性。互联网时代,诞生了阿里、腾讯、拼多多,美团等千亿市值的龙头企业,是那个时代最靓丽的群体。相信未来 5-10 年,一定会有“AI+”领域的千亿市值公司诞生,长宁必定会在下一轮的时代发展浪潮中拥有一席之地。